

龙头风筝加持 传统龙舟有了潍坊味

王永训设计扎制了一系列端午节作品,让非遗焕发新的时代活力



本报讯 (记者 郭超) 端午至,龙舟渡。当赛龙舟遇上潍坊风筝,会擦出怎样的火花?近日,国家级非物质文化遗产代表性项目潍坊风筝市级代表性传承人王永训以潍坊风筝为媒,设计扎制的一系列端午节作品,让人们在传统节日中感受浓厚的文化氛围。

5月26日,记者走进潍坊天成飞鸢风筝有限公司看到,王永训及风筝艺人正在紧锣密鼓地扎制端午节作品,然后发往全国各地,为端午节增添一抹潍坊特色。

展厅一侧,一只活灵活现的龙头吸引了记者的

的呢?

原来,在今年举办的第42届潍坊国际风筝会上,王永训遇到不少参会的南方嘉宾,他们被潍坊风筝特别是龙头蜈蚣风筝吸引,认为扎制得非常漂亮。互留联系方式后,他们希望王永训在龙舟上融入潍坊风筝元素,王永训爽快地答应下来。

在王永训看来,赛龙舟和放风筝既是竞技运动,又代表着智慧、力量和团结,它们的精神内核值得发扬和传承。他作为非遗传承人,有责任和义务在创造性转化和创新性发展中,让非遗焕发新的时代活力。

包粽子迎端午 粽香情更浓



刘秀梅和孩子在包粽子。

再过几天将迎来传统佳节——端午节,各种口味的粽子已抢先上市。记者走访城区多家超市发现,近期包粽子所需的糯米、蜜枣、粽叶等原料卖得正火,更多市民愿意自己动手包粽子。

□文/图 本报记者 刘晓梅

超市里包粽子的原料卖得火

5月19日,记者来到佳乐家谷德店看到,这里有一个专柜正在促销粽叶、大枣、葡萄干等包粽子

的原料。真空包装的鲜粽叶每袋50片卖4.99元,干粽叶每袋30片卖3.99元,无核蜜枣每盒6.99元,无核大红枣每斤9.9元,糯米、红豆、黑米等也一应俱全。服务人员表示,这段时间,包粽子所需的原料卖得格外好,每天有不少市民来选购。

在大润发奎文店,售卖粽子原材料的柜台上,糯米、粽叶、大枣、红豆、黑米等一应俱全。一名工作人员表示,不少市民喜欢自己在家包粽子,最近这几天原料销量不错。家住奎文区舜都花园小区的李女士正在选购包粽子的原料。“每年端午,我都会自己动手制作粽子,这段时间超市正在促销,包粽子的原料便宜,多买上一些准备端午节包粽子。”李女士说,她选购了5斤糯米、2袋粽叶和2斤大红枣,“这些能包约50个粽子,比买成品粽子便宜很多,全家人一起包粽子特别有节日氛围。”

全家一起包粽子其乐融融

近日,在昌乐县宝城街道后石埠村,刘秀梅把泡好的糯米、大红枣、粽叶等原料准备好后,和兄弟姐妹们一起动手包粽子,一旁的孩子们也跟着有模有样地学起来。

刘秀梅拿起一片宽大的粽叶,轻轻地折成一个小漏斗的形状,左手稳稳地握住粽叶的底部,右手则舀起一勺糯米,小心翼翼倒入粽叶中。接着,她舀上一勺红豆,放上两个大枣,再覆盖上一层糯米。最后,熟练地将粽叶包裹起来,手指在粽叶间穿梭,快速而准确地完成每一个折叠和绑扎的动作。只用了40多秒时间,一个棱角分明、饱满结实的粽子就包好了。

全家人围在一起,一边聊天一边包粽子,很快,100多个粽子包好了。母亲生起火,用大锅煮粽子,整个家里弥漫着粽子的香味。刘秀梅告诉记者,她家兄弟姐妹5人,每年端午节都会回老家和父母一起团聚,节前会聚在一起包粽子,感受浓浓的亲情。

目光。这个龙头是王永训专门为端午节赛龙舟扎制的,名为《金龙迎盛世龙舟》(如图)。王永训介绍,潍坊风筝的龙头有短嘴、龙眼转动等特点,眼前这个龙头与传统龙头略有不同,融入了龙舟特色。例如龙头的嘴部略长、眼睛作了固定。从扎制、裱糊到用料上都十分考究,龙头采用特殊材料和工艺,作了防水处理,在阳光下十分耀眼。内部加入灯饰,夜晚欣赏效果更佳。整体造型威猛霸气,让人瞬间感受到龙舟赛现场划手破浪向前的气势。

众所周知,潍坊的龙头蜈蚣是世界风筝中的翘楚,与龙舟的龙头有异曲同工之妙。那么,潍坊风筝是如何与龙舟结缘的呢?

山东省大学生龙舟邀请赛暨潍坊市第十二届龙舟大赛将于5月31日举行

本报讯 (记者 付东升) 端午龙舟竞渡,山东省大学生龙舟邀请赛暨潍坊市第十二届龙舟大赛将于5月31日在潍州湖举行,为广大市民及龙舟爱好者奉献一场水上速度与力量的盛宴。

作为山东省内规格较高、影响力广泛的传统体育赛事之一,山东省大学生龙舟邀请赛不仅是对各高校体育竞技水平的一次集中展示,更是促进校际间文化交流与合作的重要平台。比赛吸引了山东省内多所高校的龙舟队伍参与,他们将展现当代大学生的蓬勃朝气与团结协作精神。

潍坊市龙舟大赛已连续成功举办十一届,凭借其深厚的文化底蕴、浓厚的群众基础和精彩的比赛场面,成为了潍坊市民心中的一项标志性体育活动,有效推动了全民健身运动的深入发展。

端午送物资 关爱暖人心



本报讯 (记者 刘晓梅) 为弘扬传统文化,传递社会关爱,连日来,诸城市阳光社会工作服务中心的志愿者来到龙都街道、林家村镇开展“端午安康关爱同行”为主题的人户活动,为辖区孤寡、困难家庭的老人送去粽子等“端午爱心礼包”(上图)。

志愿者每到一户,都会与老人亲切交谈,耐心询问他们的身体健康状况、日常生活起居以及存在的困难和需求。认真倾听老人的心声,详细记录他们反映的问题。当大家将满载着节日祝福的粽子、大米、面粉、水果等节日物资递到老人手中时,老人非常感动,连声称谢。

巧手制香囊 端午共安康



本报讯 (记者 王来臣 通讯员 仉雨鑫) 为弘扬传统文化,丰富居民精神文化生活,营造祥和文明的节日氛围,5月27日,奎文区大虞街道陈家社区组织志愿者,开展“巧手制香囊 端午共安康”手工制作活动(上图)。

活动现场,专业老师详细讲解了香囊的历史渊源、文化内涵以及制作方法。大家充分发挥自己的创造力,五颜六色的丝线在指尖穿梭,形状各异的香囊逐渐成型。大家一边动手制作,一边交流着端午习俗,现场欢声笑语不断。